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A törvény törvény 
és a törvényt be kell tartani még 

akkor is, ha ugy érezzük, hogy an- 

nak rendelkezései igaztalanok és 

méltánytalanok velünk szemben. 

Ilyen törvény a kamara által tegnap 

elfogadott Ánghelescu-féle magán- 

oktatlási javaslat is. Heteken keresz- 

tül folytak a tárgyalások a kisebbségi 

pártok, a kisebbségi egyházak képvi- 

selői és a miniszter között. Külön- 

böző módositásokat kivántak a javas- 

laton a kormánytól és ugy hallat- 

szott, biztató jelek is mutatkoztak, 

hogy a közoktatásügyi miniszfer 

ezeket honorálni fogja a javaslat 

részletes tárgyalása alkalmával. Ezzel 

szemben azonban az történt, hogy 

Anghelescu bizalmi kérdést csinált 

az ügyből és misem természetesebb, 

hogy a többség nem vonta meg tőle 

a bizalmat. Kár is lett volna egy 

olyan csekélységért, mint a magán- 

oktatási javaslat. Lappália az egész. 

Es minek apró-cseprő módositások- 

kal bibelődni, mikor a dolog igy sok- 

kal egyszerübb. Es sietni is kellett a 

megszavazással, mert rohamléptekkel 

közeledik a karácsonyi szünet. Ezt a 

kedvező alkalmat elszalasztani, a ki- 

sebbségeknek karácsonyi meglepe- 

féssel szolgálni, megbocsáthatatlan 

bün lett volna. A kormány már meg- 

tette kötelességét, hogy a kisebbségek 

idei karácsonya ismét boldogabb le- 

gyen. Szerencsére karácsony és ujév 

között a parlament nem tart ülése- 

ket. Igy ujévig nincs mitől tartani. 
E 

A régi vár kazamatáiban 

dohos, fülledt földalatti üregekben is 

tanyáznak emberek. A teremtés 

büszke koronája a huszadik század- 

ban kénytelen a föld alatt sötét, 

nyirkos várfalak tövében meghuzódni, 

csak azért, mert nincs a városban 

négy, tetővel fedett fal, amelyek közé 

visszavonulhatna az időjárás, a der- 

mesztő téli hideg, a hófuvás elől. 

Nyomorult vacogó emberrongyok, a 

nélkülözéstől és hidegtől eltorzult 

arcok, a kemény föld üregeiben ku- 

porodó gémberedett csontvázak halk 

nyöszörgése kiált gyors segitségért. 

Szomoru korkép ez. Szeretnők elve- 

zetni a kazamatákba, ahol még 

bolyonganak bus sóhajai rég elteme- 

teti raboknak, azokat, akiknek valami 

közük van a szociális ügyek intézé- 

séhez, akikre felelősség mellett bizták 

ezeknek a közügyeknek vezetését. 

Talán megindulna szivük a nyomo- 

ruság láttára, talán lelkükbe marna 

a kinzó vád, hogy ez is lehetséges. 

Es ne okoljuk a háborut, A háboru- 

nak már az emléke is kezd elavulni. 

ÉEs kontója már ugyis ftulferhelt. Béke 

van. Béke van hosszu hét esztendő 

óta. Teremtsünk ehhez a békéhez 

méltó viszonyokat. Készült valamikor 

egy épitkezési törvényjavaslat. Ennek 

végrehajtása talán föbbet lenditett 

pvolna a társadalom sorsán, mint 

például - a magánoktatási javaslat az 
oktatás ügyén. 

Ára 2 lei, Bukarestben 3 lei 

A liberálisok kérik az uralkodót 
hogy az uj választásokat ők vezessék 

Bukarest, december 18. 

Az Adeverul szerint a liberális 

párt vezéreinek legutóbb meg- 

tartott tanácskozása két körül- 

ményt látszik leszögezni. Az 

egyik az, hogy a községi válasz- 

tásoknak március hó folyamán 

történő lebonyolitása feltétlenül 

szükséges. A másik momentum 

pedig az, hogy a liberálisok egy- 

u u 

öntetüen foglaltak állást Bra- 

fianu Vintila pénzügyminisz- 

ternek a közelgő általános vá- 

lasztások kérdésében tanusitott 

magatartása mellett. Ez Bratianu 

felfogásának győzelmét jelenti, 

amely szerint a liberálisok kérni 

fogják az uralkodót, hogy még 

az általános választásokat ők 

bonyolitsák le. 
aaa 

egkondult a jélekharang ... 

- Megszavazták a magánoktatási javaslatot. - 
Bukarest, december 17. 

A kamara tegnap éjjeli ülésén 

Anghelescu közoktatásügyi mi- 

niszter folytatta a magánoktatási ja- 

vaslattal kapcsolatos nagy beszédét. 
Foglalkozott Apponyi kisebbségi 

politikájával, amely éles ellentétben 

áll a román államnak a' kisebbségeket 

támogató politikájával. Jellemzőnek 

tartja a kisebbségek gondolkozására, 
hogy a Népszövetségnél hazug és Ro- 

mániát rágalmazó memorandumokat 

terjesztettek, amelyeket mint alaptala- 

nokat vissza is utasitottak. A törvény- 

javaslatot a kisebbségeknek örömmel 
kellene fogadni, mert ha az Apponyi- 
féle törvény lépne életbe, akkor a ki- 
sebbségeknek nem lenne 

egyetlen iskolájuk sem. 

Beszédének a kisebbségeket érintő 

részénél a kamara összes kisebbségi 

képviselői elhagyták az üléstermet. 

Anghelescua ezután ujra és ujra is- 

métli, hogy Európának nincsen egyet- 

len országa, amelynek iskolaügyi 

törvénye olyan liberális szellemü len- 
ne, mint ez a javaslat. A törvényja- 

vaslat egybeállitásánál abból az elvből 

z 

kok 

Zürichben a lei 241 50, Párisban 1280 

indultak ki, hogy az ország minden 

allampolgárát egyforma jog illeti, de 

egyforma kötelessége is van. Ugyan- 

akkor védelmi intézkedéseket is kell 

tenni, mert lehetetlen az, hogy mig 

egyesek Budapest, addig ímások Mosz- 
kva felé nézzenek. Mindenkinek 

Bukarest felé 

kell tekinteni. A törvényjavaslat nem 

akarja a kisebbségi iskolák megsem- 

misitését, mert erre Romániának 

szüksége nincsen. A javaslat elfogadá- 

sát bizalmi kérdésnek tekinti és kéri 

annak megszavazását. 

Azután a kamara áttért a javaslat 

részletes vitájára. Az egyes szakaszok- 

hoz beterjesztett módositásokat a 

többség visszautasitotta, a szászok 

egymásután jelentik be módositásai- 

kát, a zsidók részére Zierersohn 

rabbi, liberális képviselő, terjesztette 

elő a módositásokat. A kamara vala- 

mennyi módositást visszautasitotta. A 

részletes tárgyalás során 

óriási lárma 

keletkezett az ülésteremben, a szóno- 

szavaiból alig lehet egy-egy szót 
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Timisoara I évf. 81. szám 

hallani és az ülésteremben mindenütt 

izgatottan vitatkozó csoportok alakul- 

tak. Állandó közbekiáltások zaivarták 

a tárgyalás menetét, mig végül a ja- 

vaslatot szakaszonkint is megsza- 

vazták. 

Értesülésünk szerint a kamara a 

tizenkilene pontból, melyet enged- 

mény formájában kilátásba helyezett, 

csak 

négy pontot 

fogadott el: 1. Az iskolák tannyelvét 
a fentartó hatóságok állapitják meg. 
2. A miniszterium és az iskolák kö- 
zött a fentartók közvetitenek. 3. A 
fentartók nevezik ki az iskolák képvi- 
selőit, akik a miniszterrel tárgyalnak. 
4. A nyilvánossági jog próbaidejét há- 
rom évről leszállitják egy évre. 

aaraaaaaaaraaaa 

A kisebbségek Mekkája 
lesz Genfből 

Kolozsvár, december 18. 

Balázs András dr. katolikus stá- 
tusi referens, aki Balogh Artur 
nyugalmozott egyetemi tanárral a ki- 
sebbségi egyházak képviseletében 
Genfben járt, tegnap visszaérkezett 
Kolozsvárra és tudósitónknak a követ- 
kező nyilatkoczatot tette : 

- Genf a kisebbségek Mekkájávál 
készül kialakulni, ahová bizalommal 
tekintüánk. Ennek a bizalomnak már 
van némi alapja, bár még messze ál- 
lunk attól, ami igazhitü mohamedán 

szemében Mekka. Kijelenti, hogy nenm 
panaszkodni mentek, hanem az isko- 
laügyi javaslatot helyesen akarták 
feltüntetni a Népszövetség előtt. Tu- 
lajdonképpen ezzel is közeledést akar- 
tak elérni a kisebbségek és a kormány 
között. 

Nem kormányképe 
az ellenzék - a kormány szerint 

Bukarest, december 18. 

A szenátus tegnapi ülésén Constan- 
tinescu Sándor földmivelésügyi mi- 
niszter a kormány nevében a választó- 
jogi retorm elfogadását ajánlotta. A 
felszólalásokból megállapitja, hogy az 
ellenzék nem képez olyan politikai 
egységet, amely kormányképes volna. 
A szenátus általánosságban megszavaz- 
ta a javaslatot, majd a részletes vita 
vette kezdetét. Dumitriu előadó 
módositó inditványt terjesztett elő, 
amely szerint a zsidó egyházakat a 
szenátusban a régi királysági hitköz- 

ségek által választandó főrabbi fogja 
képviselni.. A választási bizottság a 
választás megejtése előtt harminc 
nappal fog összeülni az eredetileg 
tervezett huszonegy nap helyett. A 
választás megkezdését dobszóval hir- 

detik ki. oa i 

Magy karácso
nyi j 

áruház, Relváros, Merey-u. 2. 
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ehérnemüű és harisnya vásár! 
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2. oldal 

A numerus clausus 
Magyarországon továbbra is meg- 

marad. 
Budapest, december 17. 

A nemzetgyülés tegnapi ülésén Kle- 
belsberg Kunó gróf, aki Genfben 
résztvett a Népszövetség tanácskozásán, 
nagy beszédet tartott, amelyben a nu- 
merus clausussal kapcsolatosan kijelen- 
tette, hogy az intellektuelek proleta- 
riátusának keletkezését akarják meg- 
akadályozni, amely az elégedetlenség- 
nek és a forradalomnak adna talajt. A 
trianoni békeszerződés következtében 
egész sereg intellektuel, tisztviselők, 
ügyvédek, orvosok, mérnökök tértek 
vissza Magyarországpbpba. Ezeknek a 
száma 320.000-re tehető. Az intellek- 
tuelek ilyen tömeges száma egészség- 
telen és az állam nem birja el őket. 
Megállapitja, hogy a proletárdiktatura 
vezetői tulnyomó részben Galiciából 
bevándorolt zsidók voltak. Zsidóüldö- 
zésről nem lehet szó már azért sem, 
mert az orvosok hatvan százaléka, a 
gyógyszerészek negyvennyolc száza- 
léka, az ügyvédek negyvenhét száza- 
léka és a mérnökök negyven százaléka 
zsidó. A kormány meg fogja szüntetni 
a numerus clausust, amint azt a szo- 

ciális viszonyok megrázkódtatása nélkül 
meg lehet tenni. Végül megcáfolta azt 
a hiresztelést, hogy a miniszterelnök 
és ő közte nem volna meg a kellő 
egyetértés. 
aa a ag aot . 

Pontiustól Pilátusig 
kell szaladgálni, ha az ember beje- 

lenti a lakásváltozást 

Temesvár, december 18. 
Jámbor atyámfia, aki elhatározod, 

hogy lakásodból bármi ok miatt kiköl- 
tözöl és másikba hurcolkodsz, ne 
gondoljad, hogy ez olyan könnyü do- 
log. Olvassad el csak az alábbiakat. 
A temesvári lakósokat a. népességi 

irodában - birou de populatie - 
tartják nyilván. Ebből az következik, 
hogy - miként más városokban - 
elegendő lenne, ha a lakásváltozás 

bejelentése ott történik. A népességi 
irodának volna azután feladata, hogy 
azokat a hatóságokat, amelyek a pol- 
gárok mindenféle ügyeivel törődnek, 
erről a változásról hivatalból értesitse. 
Temesvárott nem ugy van. Először el 
kell menni az illető kerület rendőr- 
ségéhez, ahol kérvényt kell bemutatni. 
amelyben kéri az ember, hogy a lak- 
változást tudomásul vegyék. A kér- 
vényt ott a rendőrségen kell sajátke- 
züleg aláirni s ezt a rendőrkomiszárus 
külön igazolja. Aztán el kell menni 
az adóhivatalba, ahol ugyancsak 
irásban kell bejelenteni a változást. 
Ott irást is adnak, hogy a lakásváltoz- 
tató adója ki van fizetve. Ha nincs 
kifizetve, ki kell előbb fizetni, hogy 
az irást megkaphassa. Ezt az igazol- 
ványt be kell mutatni a rendőrségen, 
amely ott tartja. Éppen ezért előbb 
közjegyzői másolatot kell róla csinál- 
tatni, mert ezt viszont a hadkiegészitő 
parancsnokságnak kell átadni, ahol a 
lakásváltozást szintén be kell jelente- 
ni. Ha ez mind megvan, akkor el 
lehet menni a népességi irodába. 
Megtörténhetik, hogy itt valami for- 
mahibát találnak és akkor ujabb sza- 
ladgálásra van szükség. 
Egy olyan szerencsétlen ember, aki 

pontosan eleget akar tenni a lakásvál 
tozás bejelentésének, öt-hat napon ke- 
resztül reggeltől-estig szaladgálhat, 
amig végre rendben jön. Csuda-e 
aztán, ha Temesvárott sok lakásválto- 
zást nem jelentenek be? 

Uj kereskedelmi kamarák Nagy- 
szebenben és Szatmáron. Bukarest- 
ből jelentik: A kereskedelem és ipar- 
ügyi miniszterium elhatározta, hogy uj 
kereskedelmi kamarákat fog felállitani. 
Iyenek létesülnek Nagyszebenben és 
Szatmáron. 

hiándékot 
mindenki talál igen olcsón 
széptárgyakat 
Sternbersnél. 

. . 

Azsidó diákok valutakedvezménye 
fölött folyt vita a kamarában 
Bukarest, december 18. 

A kamarában tegnap interpellációs 
nap lévén az ülés iránt rendkivüli 
érdeklődés nyilvánult meg. Con- 
nerth Frigyes szász képviselő kéri 
az erdei és mezőgazdasági termékek 
vámjának megszüntetését és a szarvas- 
marha illetékének leszállitását. Álta- 
lános érdeklődés közepette szólalt 
fel azután Madgearu. Tiltakozik 
Georgiu pénzügyi államtitkárnak 
Buescu vámvezérigazgató teme- 
tésén tett kijelentése ellen, hogy Bu- 
escu parlamenti 

támadások áldozata 

volna. Kijelenti, hogy Buescut Geor- 
giu kergette a halálba. Hosszasan 
foglalkozott a diákzavargások ügyével 
is és leszögezi, hogy lelketlen izgatók 
bujtogatják fel a diákokat. 
Jorga Miklós emelkedett szólásra 

és a külföldön tanuló diákok valuta- 
kedvezményét tette szóvá. Itt vissza- 
éléseket követtek el és olyanoknak 
utaltak ki kedvezményes valutát, akik 
arra méltatlanok. Bizonyitékot mutat 
be, amelyek szerint a diákok egy 
része Párisban félvilági tanfolyamokat 
látogat. Tiltakozik a beszarábiai zsidó 

kommunista diákok 

segélyezése ellen, akik az országba 
nem is térnek többé vissza. Felol- 
vassa az iratok között talált leveleket, 
amelyeknek legnagyobb része zsidó 
diákok részére kér segélyt. Megálla- 
pitja, hogy egynek kivételével besza- 
rábiai zsidók azok, akik kedvezményes 
valutát kaptak. 
Bratianu Vintila köszönetet 

mond Jorgának, hogy ezt a kérdést 
felszinre hozta. Most ismét 

a jó román jJorga 
áll előttünk, mondotta, aki azonban 
nem mindennap mutatkozik. Kitfejti, 
hogy azokat a valutakedvezményeket, 
amelyekről Jorga beszél még a libe- 
rálisok kormányrajutása előtt adták 
meg. A liberális kormány elvégezte a 
szükséges szelekciót és ezerötszáz 
diák közül csak hatszáznak adta meg 
a valutakedvezményt. Ezek között 
egy sem szerepel a Jorga által felol- 
vasott listán. Azért, 

mert valaki zsidó, 

még nem lehet megtagadni tőle a 
segélyt, ha egyébként arra érdemes. 
Jorga: Nem vagyok sem anti- 

szemita, sem filoszemita. Ne állitsa 
ugy be a dolgokat!: 
Bratianu Vintila: Ön bennünket 

vádol, hogy zsidóknak adtunk kedvez- 
ményeket. Összesen kétszázhuszonhat 
diák részesül ilyen kedvezményben, 
akik szaktanfolyamokat végeznek kül- 
földön, 
A miniszter beszédét a liberálisok 

nagy tapssal fogadták. Feltünést keltett, 
hogy Michalache parasztpárti ve- 
zér Bratianu beszédét 

több helyen megtapsolta. 

Jorga: Megállapitja, hogy Brati- 
anu Vintilának Dukától kellene 
példát venni. 
Duca: Nem lehet közöttünk intri- 

kát szitani ! 
Jorga végül tiltakozik Bratianu 

azon állitása ellen amely szerint ő 
politikai kameleon volna. 

A vár kazamatáiban... 
- A nyomor büzös földalatti odukba 

kényszeriti a teremtés koronáját. - 
Temesvár, december 18. 

A temesvári vár egyik visszamaradt 
romtöredéke dacol az idővel a Belvá- 
ros végén, a nagyvásártér felé vivő 
ut sarkán. A romon innen még város 
van, tul rajta hóval teritett mezőség 
nyujtózkodik. A mező felőli rész előtt 
szemétdombok éktelenkednek s ronda- 
ságuk rejtésére most ezeknek is szép 
fehér köpenyt adományozott a jószívü 
természet. 

A szemétrakások szinte eltakarják 
azt a nyilás, amely a romhalmaz 
oldalán tátong. Vajjon hová vezethet 
ez a nyilás? Minek a bejárata? Elin- 
dulunk. Lefelé vezet az ut. Fejet le- 
hajtva kell menni. Pár méternyi bo- 
torkálás után a világosság, amely 
egyre halványodik, megszünik. A 
zsebből előkerül a villanylámpa, egy 
csattanás és világosság támad. Csak 
akkor látni ennek a helynek a sivár- 
ságát. Benn vagyunk a volt vár egyik 
kazamatájában. Vakolatlan vörös tég- 
lák merednek ránk. Mennyi könnyet 
láthattak azok, menni sóhajt hallhat- 
tak, mikor itt még foglyok raboskod- 
tak. Az ut egyszerre megfordul. Itt 
egyszerre orrfacsaró büz fogad. Kese- 
rü füst marja szemünket. Újabb ka- 
nyarodó után messziről, a kazamata 
egyik fülkéjéből tüz lángja piroslik 
felénk. Asszony forgolódik a tüz körül. 
A tüz mögött a falnál rongyokon férfi 
hever. Néhány lépés és ott vagyunk a 
fülke nyilása előtt. ; 
- Jónapot adjon az Isten ! 
- Egye meg, ha jó, - mordul a 

férfi és mert jöttünket eddig nem 

ból 

vette észre, asszonyával együtt meg- 
lepetve föláll. 
Amig minket néznek, vizsgáljuk 

meg mi is őket. Az asszony alacsony, 
sovány, ráncos arcu, beteges. Annál 
elütőbb külsőre nézve az ember. Való- 
ságos herkules. Magas, izmos, vállas. 
Nem volna vele tanácsos birokíra 
kelni. Gyanakodva, haragosan néz, 
mintha minden pillanatban támadni 
akarna. 
- Mi kell? Adó? Vagy ebből a la- 

kásból akarnak kikergetni ? 
Lakásnak nevezi ezt az üreget. A 

földön pár rongy, a tüznél egy cserép- 
fazék, ez minden berendezés, 
A markában nyomunk pár cigaret- 

tát. Az egyikre nyomban rágyujt és 
mohón szivja a füstöt. Ez az élvezet 
kissé csillapitja. Megnyugtatjuk, hogy 
semmi rossz szándékkal nem vagyunk 
iránta. 

- Nem szeretem, ha háborgatnak, 
- mondja, - én se háborgatok sen- 
kit. Rendőr voltam valamikor, ugy 
nézzen rám. Petrika a nevem. A 
forradalom után elcsaptak. Mentem 
gyárba dolgozni. Ott se maradhattam 
sokáig. Kerestem mindenféle alkalma- 
zást, sehol nem tartottak. A lakásunk- 

kikergettek, mert nem tudtunk 
fizetni. Egy fél év előtt fedeztem föl 
ezt a lakást. Azóta itt vagyunk. 
Egy másik fülke is lakott. Egy szét- 

fejtett zsák függ bejárata előtt. A 
pára ráfagyott. Zörög, mikor félre- 
hajtjuk. A puszta földön negyven év 
körüli férfi fekszik Fekete tüskesza- 
káll boritja ábrázatát. Feje fölött a 
boltozaton jégcsapok lógnak. Szólunk 

kirakataimat megtekinteni 
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hozzá, kérdezzük, cigarettával kinál- 
juk. Ránk se hederit. Unszoljuk, mire 

- Elmenjen innen, 
dolga van ! 

Nem várunk ujabb biztatást és a 
villanylámpa fénye mellett visszaba- 
torkáltunk Isten szabad ege alá. Elsőő 
dolgunk: mélyet és nagyot lélekzeni 
a friss, az éltető levegőből. 
aaaararaa 

Temegvárak Is megselesültek 
az ujszentannai vasuti szerencsét- 

lenségnél 
Temesvár, december 18. 

Szerdán este az ujszentannai állo- 
máson vasuti szerencsétlenség történt, 
amelyről Temesvárott tegnap fantasz- 
tikusabbnál fantasztikusabb hirek ke- 
ringtek. A szerencsétlenül járt utasok 
közül Temesvárról csak Schoönbach 
Izsó kalapgyáros sérült meg, Juhász 
Árpád vasuti tisztviselő könnyebb 
karcolással menekült meg. A gyors- 

motoron utazó egyik utas a következő. 

ket mondotta az összeütközésről : 
- Menetrendszer szerint este hat 

óra felé érkeztünk meg a szentannai 
állomásra. A motoros arra a vágány- 
ra futott be, amelyen egy tehervonat 
álllott. Megtörtént az összeütközés. 
Borzalmas kiáltások, jajgatások töltöt- 
ték meg a levegőt. A mozdony orra 
befuródott egy összetett első- és má- 
sodosztálya kocsiba és a bennülőket 
majd mind megsebesitette. Az volt a 
baj, hogy a motorkocsi nem elől volt, 
hanem mint a szerelvény legutolsó 
Kocsija hátulról tolta az egész vonatot. 
Ha történetesen elől van a motorkocsi, 
ugy az összeütközést el lehetett volna 
kerülni, mert fékezésre volt még elég 
idő. 
A vasuti vizsgáló-bizottság - mint 

ujabban jelentik - megállapitotta a 
helyszinén, hogy a balesetet a brádi 
tehervonat okozta. A vonat több va- 
gont leadott Szentanna állomásra, 
azután vizet vett föl s eközben tör- 
tént, hogy tulhaladt a határfán. Emiatt 
a vonat utolsó vagonja a váltóra ke- 
rült. A sebesültek között van még 
Róna Dezső, volt aradi szinigazgató, 
aki lábán sulyos természetü sérülese- 
ket szenvedett. A vonaton volt Pop 
Lya hangversenyénekesnő is, akinek 
tegnap Aradon hangversenye volt 
hirdetve, de ez elmaradt, mert a mű- 
vésznő a baleset következtében há- 
rom fogát vesztette el. 

Orvos rablóbandája 
gyilkosságokat és betöréseket köve- 

tett el 
Cetinje, december 17. 

A cetinjei törvényszék befejezte a 
főtárgyalást Markovics Vukasin 
dr. rablóbandájának bünügyében. A 
vádlottakat a biróság két csoportta 
osztotta: tizennégyet rablógyilkosság 
büntette címén ítélt el, tizenöt vád- 
lottat pedig betöréses rablás cimén 
vont felelősségre. 
A rablógyilkossággal vádolt rablók 

közül a törvényszék most nyolcat 
huszévi, kettőt tizenötévi fegyházra 
itélt, négyet bizonyíték hiányában 
felmentett. Az elitéltek megnyugod- 
tak az itéletben, kivéve Markovics 
öccsét, aki kijelentette. hogy feleb- 
bez, mert nem érzi magát bűnösnek. 
- Bátyám, az orvos - mondotta 

az itéletkihirdetés után Markovics - 
erőszakkal kényszeritett, hogy vele 
tartsak. Tizenőtéves voltam, Nada 
nővéremmel a gimnáziumból haza- 
felé tartottam, amikor megjelent bá- 
tyám rablóival és elhurcolt az erdőbe. 
Egy íizben szökést kiséreltem meg, 
de bátyám rablói elfogtak és vissza- 
vittek a rablótanyára. 
A rablóvezért, akit valóságos legen- 

da vesz körül, a priperiek őrzik, test- 
őrséggel vették körül, hogy a csend- 
őrség esetleges támadásától megvédel- 
mezzék. 

IEPIllustration 
Noel (1925 karácsonyi szám) a 
közeli napokban béérkezik. 
Tessék már most előjegyeztetni 
MORAVETZ 

395 könyvkereskedésben Timisoara. 
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1925. december 19 

rerkesztőség és kiadóhivatal: 
Plata Sf. Gheorghe (Szentgyörgy- 

tér) 4. 

elefonszámaink: 
Szerkesztőség: 2-52. 
Kiadóhivatal: 2-52. 
Nyomda: 10. 
Felelős szerkesztő lakása: 2-42. 

tlőtizetési árak: 

Egy hónapra 60 lel, három hónapra 
160 lei, félévre 300 leil, egy évre 

600 lei. Egyes szám ára 2 lel, az ó- 

királyságban 3 lei, Magyarországon 
2000 kor., Jugoszláviában 1 dinár, 
Csehszlovákiában fél ck., Ausztriá- 
ban 20 garas. 

elelős szerkesztő: 

Vuchetich Endre dr. 

Az ötszázadik autó 
tapott számot tegnap Temesvárott. 

ló, teltzsebüű ember lehet, aki ilyen 

énzszük világban elhatározza magát 

wutóvevésre. Sajnálom, nem lehettem 

ibban a boldog helyzetben, hogy a 

nég boldogabb uj autótulajdonossal 

pár perces ismeretséget kössek. Pedig 

magyon kiváncsi vagyok az uj vezérre. 

ötszáz, pompás kis kerek szám, bizo- 

ayos, hogy megüti a szememet, kiállok 

1 hosszu utcasorra és lesem az érkezé- 

sét ennek az ötszázadik autónak. 

Addig is, amig a véletlen, vagy a jó 

sors össze nem hoz egymással, irigyel- 

be nézem a sok-sok autót. Irigyelve 
amint 

lenézi az egész világot. És most, hogy 

már ötszáz autó száguld a mi Béga- 

Dparti metropolisunkban és ötszáz autó 

ontja magából a benzin nem épen 

kellemes szagát, még több okom van 

elsóhajtani : 

Mennyi autó és mennyi autó... 

de mind a másé... 

A fífrónörökös Kolozsvárott. 

Kolozsvárról jelentik: Károly trón- 

örökös Őfensége a jövő héten Kolozs- 

1 Várra érkezik és résztvesz a város ha- 

10 tárában rendezendő vadászaton. 

- Az egyetemek karácsonyi 

szünete. Bukarestből jelentik: Az 

egyetem tanácsa tegnap ülést tartott, 

amelyen elhatározta, hogy a rend fen- 

artása érdekében hozott határozatokat 

a december 19-től január 11-ig tartó 

karácsonyi szünet ülésére is kiterjeszti. 

Háromszázötven elitélt kap am- 

nesztiát. Bukarestből jelentik: Mar- 

escu igazságügyminiszter elnöklete 

alatt a fegyelmi bizottság ülést tartott, 

amely kidolgozta a karácsonyi ünnepek 

alkalmából kibocsátandó amnesztia ren- 

deletet. A rendelet közel háromszáz- 

ötven elitéltnek adja vissza a szabad- 

ságot. A dekrétumot ma terjesztik az 

uralkodó elé jóváhagyás végett. 

- A gyárvárosi Humanitas asztal- 

társaság e hó 19-én szombaton délután 4 

órakor a Gyárvárosi Társaskör helyiségeiben 

ruházza fel kis védenceit. Azon jószivü höl- 

gyek, akik ez alkalommal sütemények, cukor- 

kák, dió és egyéb ajándékokkal óhajtanak a 

gyermekeknek kedveskedni, sziveskedjenek 

adományaikat 19-én a déli órákban a társas- 

Ikörbe elküldeni. 

- A temesvári kereskedelmi 

és iparkamara igazgatóválaszt- 

mánya december huszonegyedikén 

délelőtt tizenegy órakor ülést tart, 

Aanmelynek a következő a napirendje : 

Elnöki megnyitó. Levelező tagok meg- 

választása. A titkárság személyzeti 

ügyeinek elintézése. A kamara munka- 

rendjének megállapitása. 1926. évi 

m költségvetés. A kamarai tagdijak meg- 

állapitása. Esetleges inditványok. 

Lopás a hetipiacon. Krausz 

Gyuláné Stefánia-utca 20. szám alatti 

lakos a Skudier-téri hetivásárra ment 

bbevásárolni. A tolongásban ellopták 

kézitáskáját, melyben kétezer lei volt. 

nel Feljelentést tett a rendőrségen. 

Úegszebb karácsonyi ajándékot 

Klopfer 
órás és ékszerész üzletében vásárol- 

hatja, Józsefváros, Uri-utca 16 454 

* 

3. oldal 

izez Mosolyogva áll a riporter előtt 
főhercegeknek a halál torkából visszatért barátja 

Temesvár, december 18. 

A villamos alól szedték föl hat hét 

előtt. Nem volt testének egyetlen ré- 
szecskéje sem, amely ép maradt vol- 
na. Csupa seb, csupa vér volt az egész 
ember. Eszméletlen állapotban vitték 
a kórházba. Senki sem hitte, hogy a 
másnapot megérni. 

Ma pedig az utcán találkoztam vele. 
Még sápadt egy kicsit, de már nincsen 
semmi baja. Amibe száz ember közül 
kilencvenkilenc belehalt volna: azt ő 
kiheverte. Ugylátszik, hogy egészségi- 
leg is ugy áll, mint üzletével, - min- 
dig talpra esik, mint a macska. 

Akiról szó van: Meszicsek 
István, főhercegek és nagyurak egy- 
kori barátja, szállitója, benfentese. A 

háboru végén egyszerre óriási hullá- 
mok csaptak föl fölötte, de Meszicsek 
kikerült a slamasztikából épen. Aztán 
jött Budapest: ott is nagy iveléssel 
kezdte anyagi boldogulását, de a ko- 
rona krachja neki is, mint sok más- 

nak, neki is meghozta a bajt. Vissza- 
jött Temesvárra, régi nagy szereplé- 
seinek szinhelyére. Üzleteket kötött, 

adott-vett, rendőrségi feljelentésekről 
beszéltek az emberek, aztán egyszerre 

csak jött egy napon a villamos szeren- 
csétlenség. 
És Meszicsek István mosolyogva áll 

a riporter előtt és beszéli: 
- Bizony felgyógyultam. Ezt pedig 

Candea dr. kórház-igazgatónak kö- 
szönhetem, aki ugylátszik ambicionál- 

ta, hogy aibból a roncsból, amit a 
kórházba vittek, megint embert csi- 
náljon. Éjjel-nappal fügyelt, többször 
megoperált és hetek után ismét talpra 
állitott. Amig élek, hálás leszek neki. 
Aztán ügyeiről kezd beszélni: 

Megint talpra fogok állani. Az 
ellenem tett feljelentések alaptalanok. 
Vannak ellenfeleim, akik irigyek arra, 

amit keresek és ezek szeretnének el- 
gáncsolni. Gazdasági dolgokkal foglal- 
kozom, adok-veszek, ugyanazt teszem, 
mint sok más is. Egyszer több, más- 
szor kevesebb szerencsével. 
Sok bizalommal jszóll terveiről és 

reménnyel jelenti ki, hogy bizik ma- 
gában és abban, hogy munkája fog 
még neki annyi pénzt hozni, mint 
amennyivel régen rendelkezett. 

............................................. 

- A DÉLI HIRLAP holnapi, 
vasárnapi száma nyolc oldalon 
jelenik meg gazdag tartalommal. 
Tárca, érdekes cikkek, gyermek- 
melléklet, keresztrejtvény tarkit- 
ják a lapot. Ara 4 lei. 
- Zavar a villanyvilágitásban. 

Tegnap este kilenc óra előtt Temes- 
vár több helyén egyszerre elaludtak 
a villanylámpák és bántó sötétség 
lett urrá. A belvárosi moziban is fel- 
mondta a villamosáram a szolgálatot, 
a közönség egy ideig várt, de mire 
az áramzavart sikerült megszüntetni, 
az előadások ideje már rég elmult. 
A tegnapi két mozielőadásra váltott 
jegyeket a mai napra érvényesitették. 
Az éj folyamán a villanytelep szere- 
lői megállapitották, hogy a józsel- 
városi Küttl-téren, a Belvárosban és 
a tanitóképezde környékén transz- 
formátorégés okozta a világitási zava- 
rokat, amelyek órák hosszat tar- 
tottak. 

* „Lángbetükkel vagyon az égre 
felirva, hogy a FARMODONT fog- 
krémnél nem volt még jobb soha!' 

- Megfagyott a jászolban. Lu- 
gosról jelentik: Tegnap este az ut- 
cán fekve találtak egy szegényesen 
öltözött, 40 év körüli férfiut, aki holt- 
részeg volt. Bevitték az egyik házba, 
ahol az istálló jászlába széna közé 
fektették. Reggelre megtfagyott. Ed- 
dig még nem sikerült kilétét kipuha- 
tolni. 

A Pátria-kabaré müsora naponként 
nagy közönséget vonz. Fellépnek az összes 
szerződtetett tagok. Nagyszerü bohózat, tánc- 
és magánszámok szórakoztatják a közönséget. 
Előadás után bar-tabarin. 

- Tizenhat házat tönkretett az 
orkán. Bukarestből érkezett jelentés 
szerint Konstancában tegnap éjszaka 
rettenetes erejü orkán dühöngött, 
amelynek tizenhat ház áldozatul esett. 
Az orkánnak számos emberáldozata is 
van. A hatóságok táviratilag kértek 
segitséget a belügyminiszteriumból. 

-A Temesvári Evangelikus Nőegylet 
e hó 20-án délután rendezi karácsonyfaünne- 

pélyét, amikor a szegényeket felekezetre való 

tekintetnélkül karácsonyi szeretetadományokkal 
látja el. Ezt megelőzőleg délután négy órakor 

istentisztelet lesz. 

* Elégedettek a temesvári munkások, 
mert Fa Mihály Telekház-téri, és Mária 
melletti üzleteiben nagyszerü felvágottat, 
hurkát, kolbászt és szalonnát vásárolhatnak. 

- Viszontlátás lopással össze- 
kötve. Stoja Miklós janovai cigány 
vasuton Temesvárra érkezett és a 
pályaudvar előtt találkozott Bócz 
Julianna mehalai cigányasszonnyal, régi 
ismerősével. Nagyon megörültek egy- 
másnak és együtt elmentek egy kis 
kurtakorcsmába. Mikor távozni akartak, 
Stoja észrevette, hogy ötszáz leie el- 
tünt. A lopással Bócz Juliannát gya- 
nusitotta, ami miatt összeverekedtek. 
Az előhivott rendőr mindkettőjüket a 
józsefvárosi kapitányságra kisérte, ahol 
Bócz Juliannánál megtalálták az öt- 
száz leit. 

* 25 hires magyar festő 260 drb. eredeti 
nagy festménnyel szerepel az „Atheneum' 
házi kiállitásán ( Feltünő olcsó áron vásá- 
rolhatók. Csók, Wassary, Iványi-Grünwald, 

Ripl-Rónai, Udvary, CGlatter. Böhm Ritta, 

Heyer, Nógrády, Berkes, Olgyay. Szepessy- 
Kuszka, Kézdi-Kovács és Romek legjobb és 
kitüntetést nyert festményel. A kiállitás 
egész nap nyitva (vasárnep is) „Atheneum" 
Józsefvájos, Whitehouse-palota. 

MOZI 
Belvárosi mozi: 

Gyárvárosi mozi: 
december 18. és 19. 
december 20. és 21. 

Mehalai mozi : december 22. 

A legszebb és legmonumentálisabb film az idő leghiresebb 

müvésznőjével! 

Nagy szentimentális dráma 8 felvonásban. Nagy fényüzés! 

Remek rendezés! 

A legszebb diszletek és toilettek 1 

Főszerepben: POLA NEGRI a 
Monopol 

Figyelem! 

mozimüvészet legnagyobb csillaga. 

Dorian-film. 
Jön Timisoarára: 

A fehér testvér 
Az 1925. év legnagyobb világsikere. 

UJABB HÁROMHAVI MORATÓRIUM. 
Bukarestből jelentik: A kormány teg- 

nap terjesztette a kamara elé az ujabb 

három havi moratóriumról szóló javas- 

latot azokkal a hitelezőkkel szemben, 

akik még nem járultak hozzá egy álta- 

lános rendezéshez. A javaslat szerint a 

moratórium lejárta után a kormány 

nem ad ujabb halasztást, hanem a léte- 

ző megállapodásokat ki fogja terjesz- 

teni azokra a hitelezőkre is, akikkel az 

adósságok ügyében még nem jött létre 

a megegyezés. A kormány reméli, hogy 

március 15-ig, amikor a moratórium 

lajár, az összes külföldi magánadós- 

ságok rendezhetők lesznek. 

- Az Arany János fTársaság 

első felolvasó ülése vasárnap dél- 

előtt tizenegy órakor lesz és a mü- 

soron zeneszámck, felolvasások szere- 

pelnek. A társaság bizik abban, hogy 

Temesvár magyar közönsége minél 

nagyobb számban való megjelenésé- 

vel támogatja azt a kulturszándékot, 

mely a vezetőséget az ünnepi matinék 
rendezésére ösztönözte. 

" A legelegánsabb férfiruhák mérték 

után Ardeleán József uri szabóságában 

készülnek. Erzsébetváros, Str. Motilor (Rá- 

kóczy-utca) 6. 
- A Patria kabaréban ma az uj tagok 

által nyujtott müsor bizonyára szintén telt 
házat vonz. Az uj tánc- és énekszámok, ki- 

tünő bohózat és utána vidám hangulatu bar- 
tabarin elsőrendü vonzóerővel hatnak. 

Legszebb és legolcsóbb karácsonyi 
ajándékok Kálmán papiráruházában 
Hunyadi-utca. 

* Elegáns estélyi selyem smockinging, 
fraking, keztyük, harisnyák, sálak, nyakken- 
dők, gombok stb. Olcsó szabott árak. Pa- 
zar választékban. Papp Gábornál, Belváros, 
Merczy-utca. 

Ujévre névjegyet legolcsóbban Kálmán 
papiráruháza szállit, Hunyadi-utca. 

VALÓ HAZASPAROK, HA' 
TALALKOZNAK. Potoran György 
válófélben van a feleségétől, akitól 
külön is lakik. A haragvó házastársak 
találkoztak a Skudier-téren és Potorani 
György igen mérges lett, mert a fele- 
sége fején meglátta azt a selyemken- 
dőt, melyet tavaly ő vett neki névnap- 
jára. A kendőt letépte az asszony fe- 
jéről, de a kendővel együtt egy csomó 
haj is a kezében maradt. Az asszony 
se hagyta magát, hanem tiz körmével 
ment neki Potoran György arcának, 
melyet alaposan megtetovált. A vesze- 
kedő házasfelek ellen közbotrány oko- 
zása miatt eljárás indult. 

" Megkezdődött a nagy karácsonyi 
vásár a Bánát legnagyobb ldivatáruházában a 
Whitehouseban ezelőtt Délvidéki. 

" lIrodák, bankok, vállalatok legolcsóbb 
bevásárlási forrása Kálmán papiráruháza 
Hunyadi-utca. 

Lloyd Taverna az elite-közönség ta- 
lálkozóhelye. 

oaaauaru 

Heti müsor: 
Péntek : Orlow (Szücs Lácival). 
Szombat délután ötkor: A kis huncut. 
Szombat este félkilenckor: Orlow (Fratta 

Gézával). 
Vasárnap délután félháromkor: Frasguita. 
Vasárnap délután hatkor: Ötórai vendég. 
Vasárnap este kilenckor: Orlow (Fratta 

Gézávai. 

a 

A zenebarátok második szim- 
fóőnikus hangversenye szombaton 
Beethoven emlékének szól. A fényes 
müsor, melyet a társaság érdemdus 
karnagya. Neubauer Gida a zene- 
titán 155 születésnapjára választott, 
méltó ünneppé avatja a zenebarátok 
koncertjét. A nagyszabásu hangver- 
seny a halhatatlan zeneköltő három 
remekmüvét hozza. Kiemelendő az 
est vendége, Hevesi Piroska zongora- 
műüvésznő, aki Beethoven G-dur 
zongoraversenyét játsza zenekari kisé- 
rettel. Már csak csekélyszámu jegyek 
a Bánátnál. 

Mindennemü 

tüzelőanyag 
nagyban és kicsinyben 

Selaar és Hámoru eégnél 
Telefon 9-64. 

A 
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20" 
rabattot ajánlunk fel 

No. 1503/1925. exec. jud. 

Publicafie de licitafie. 
Subsemnatul executor aduc la cu- 

nostinta publicá, cá in urma decisu- 
lui No. G. 1814/1924 al judecátoriei 
de ocol din Timisoara in favorul fir 
mei Banca Populará din Timisoara 
repr. prin avocatul Dr. Coloman Feld 
din Timisoara pentru suma de 
1500 lei capital, 6'/, interese die 
12/III 1925 si pentru spese cele mai 
obveninde, se detfige termen spre 
efectuirea licitatiei pe ziua de 21 
Decemvrie 1925 ora 11 a. m. in Ti- 
misoara, I., Bulev. Regina Maria No. 
6, pe cánd si unde se vor vinde 
prin licitatie obiectele secvestrate si 
anume: noptiere, masa de salon, 
puturi, pretuite in 3500 lei. 
Timisoara, la 27 Nov. 1925. 

Gh. Gyertyaniíy 
exec. jud. 

l 

TEXTILIPARI RESZVÉNYTÁRSASAG 

TIMISOARA 
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Lapárusitók 
magas jutalékkal felvétetnek a 
Déli Hirlap kiadóhivata- 
lában, TIMISOARA-BELVÁROS, 

Szentgyörgy-tér 4 

seesees..c........ 

EParfumeriiis 

Elisabeta 
Timisoara, Str. Mercy 2 

Raktárában a legolcsóbb árakban 
kaphatók az összes kozmetikai és 
toilette cikkek: Poudre, Rouge, 
Eau de Cologne „ELISABETAS, 
divat fésük stb. Bejárat az ékszer- 
üzletnél. 430 

Alapitlatott 1878. 

Löwinger S. és Tsa 
ékszerészek, Cetate, Erőd u. 5 

Karácsonyi ajándékok 
arany, ezüst és brilliáns éksze- 
rekben, elismer! legolcsóbb árak 
mellett. Alkalmivételek! 

Keleti gyöngysorok! 

a Széchenyi- palotágan 
(Z uzsi mellett) 

Az árak mérsékelten leszál- 
litva. Rendkivül kedvező alka- 
lom olcsó vételre. 

N ponta nyitva: délelőtt 
10-1 és délután 3-8 óráig 

Vasárnap este 
a kiállitás bezárul 

Egy szó ara 2 lel. Vasta betüvel iegkisebb Aptóhírdetes Ára 25 lel. láskeresőknek 25 százalék engedmény, Dijelőre fizetendő, * 7 

Ócska gépöntést és kommerzöntést va- l 
gontételekben vásárolunk. Frledrich Testvé: hy rek vasöntőde, Timisoara. 

punha 

önély 

eghiz 
I m 

Elektromosan hegeszt minden géprészt yelu 
Erledrich Testvérek elektromos hegesz 
tőosztálya. 

Modern két vagy három szobás Iakást májusra, esetleg augusztusra keresek Aján 
latokat Dr. Várnay Elemér Hitelbank- palota clmére kérek. 

uelni 
/ 

1 0 
Különbejáratu tiszta butorozott szoba Mja 
magányos uriembernek január 1-re a Gyár 
városban bérbeadó. Cim a kladóban. Mm 

efele, 

Fényképek, levelező-lapok, fényképek Iga- M 
zolvány khoz, nagyitásokat minden fény: 
kép után készit Kügel Károly fényképész, 
Belváros, Jenőherceg-utca 14 

Mélyen leszallitott árak mellett, a leg- Í 
szebb karácsonyi ajándékot csak 

partüméria ANTALÓCZY-nái 
szerezheti be. Szent György-tér, 

Püspöki palota 1 

4 
a 

Ia 

lonlos 

Teljes ellátást nyernet egyedül álló nó magá mu 
nyos urinőnél. Ajánlatokat Urinő" jeligére 
a kiadóba kérek. 

Egy butorozott szobát esetleg konyhahasz- 
nálattal január 1-ére keresek. Cim a kiadoóban, 

Jó házi koszt kapható uri családnál, megke- 
reséseket Január" jeligére a kiadóba kérek. 

Magánjáró öntvényeket nyersen és megmun- 
kálva szállit FEriedrich Testvérek gépgyára 
Timisoara. 824 

Gyors- és gépirónő állást keres. Szives meg- 
kereséseket „Törekvő" jeligére a kiadóba 
kérek. 

Mindenféle ruhavasalást elvállalok. Hess, 
Józsefváros, Preyer-utca 32. 

Rikkancsok fix fizeté-sel és magas jutalék- 
kal f lvétetnek a Déli Hirlap kladóhiva- 
talában. 

Butorozott szoba teljes ellátással 2 sze- 
rényebb fiatalember részére kiadó. Ugyan- 
ott házban és házon kivül ebédkoszt kap- 
ható. Erzsébetváros, Korona-utca 2, földszint 
jobbra. x 

50 dtb. perzsaszőnyeg, 200 drb. eredeti 

olcsó áron vásárolhatók 

„Atheneum' 
állandó kiállitási csarnokában. (Józsefváros, Whitehouse-palota.) Naponkint, vasárnap is, 

Márkás porcellánok 
és kvalitásos régiségek feltünő 

olajfestmény 

vHelicon" önyynyomda nyomása, Timisoara 

egész nap nyitva. 
Felelős kiadós VÁRNAY 


